

# 做南海高质量发展的健康使者

以心血管专科为发展龙头,按照“强专科·大综合”模式建设高水平、现代化综合医院

非凡十年  
活力南海

健康

责任编辑陈为彬

美术编辑彭珍

上月初,佛山首台Azurion微剂量多功能智能DSA机正式开机后的首例高难度复杂TAVR手术在广东省人民医院南海医院(简称“省医南海医院”)进行,一支由心血管内科、心血管外科、心脏B超科、麻醉科、放射科、监护室及导管室等相关科室专家人员组成的20余人团队,为七旬主动脉瓣重度狭窄患者微创换瓣,不到1个小时就顺利完成手术。患者第二天就转到普通病房,3天后便出院了。

近年来,与心血管疾病相关的许多高难度手术在省医南海医院相继完成,多项纪录不断刷新——手术年龄最大83岁,体重最轻仅6公斤。2019年,省医南海医院全年完成心外科手术225例,跃升全佛山第一;2021年,心外科全年完成手术293人次,同比增长29.07%,其中四级手术271台;2021年1月,完成全胸腔镜下主动脉瓣、二尖瓣置换及三尖瓣成形手术,为佛山首例;2021年8月,开展佛山首例不停跳的心脏搭桥手术……

当前,省医南海医院正以“强专科·大综合”模式,朝着建设辐射粤港澳大湾区的高水平、现代化三级甲等综合医院加速迈进,借助省医的优质医疗资源,逐步提升科室管理及医疗技术、服务水平,争做南海高质量发展的健康使者。

## 勇担当

### 强强联手 建设省心血管病医院

10年前,它还只是刚晋升二级甲等医院的地方医院;10年后,它已是实现了多项“佛山首例”高精尖手术突破的“明星医院”。十年的跨越式发展,要从2016年的转折点说起。

当时的南海区第二人民医院在迎来“六秩芳华”之际,也迎来了再次启航的机遇。南海区政府与广东省人民医院开展战略合作,2016年7月11日,省医南海医院、广东省心血管病医院在南海区第二人民医院揭牌,实行一体化运营,从而构成广东省医疗卫生高地的重要组成部分。

自那以后,省医南海医院在省医“心脏引擎”的助推下,医疗技术、服务水平、专家队伍开始了质的飞跃。2018年3月,省医南海医院完成佛山首例3D胸腔镜下心脏微创手术,主刀的医生是省医心脏微创手术顶尖的医生,时任广东省人民医院和广东省心血管病研究所心脏外科成人一科主任、微创专业带头人郭惠明。原本需要正中开胸的手术,手术团队在经过心脏B超、X胸片等确定心脏的位置后,仅在患者右胸肋骨间打3个小小的洞,就完成了心脏的二尖瓣置换、三尖瓣成型以及左心房血栓清理的手术。

2019年3月27日,省医南海医院心血管外科重症监护室(CSICU)开科,陆续刷新多项纪录——手术年龄最大83岁,体重最轻仅6公斤……这些“大事记”录下了医院勇担当、促发展的“成长足迹”。正因为有了省医力量的支撑和地方政府的扶持,“省医就在家门口”已从愿景成为现实,造福了佛山南海的人民群众。

2021年5月7日,广东省人民医院南海医院心血管病医院大楼建设项目二期工程动工,这是省医南海医院发展路上的又一“里程碑”。二期项目总投资约10.831亿元,包括地上16层、地下2层,规划床位500张。二期项目建成后,省医南海医院总建筑面积达到14.4万平方米,总床位达1108张,总停车位701个。今年7月12日,该项目已完成地下结构封顶,预计今年12月上旬完成大楼主体结构封顶。



佛山首台Azurion微剂量多功能智能DSA机在省医南海医院启用。

## 数说成就

### 高精尖技术 填补地方空白

- 2018年3月 完成佛山首例3D胸腔镜下心脏微创手术
- 2018年3月 完成南海首例复杂大血管手术
- 2018年6月 完成1月低体重儿复杂先天性心脏病去洛四联症手术
- 2018年12月 完成佛山首例TARV手术
- 2019年6月 完成佛山首例经颈动脉路径的TAVR手术
- 2020年6月 心外科成功救治南海区最小月龄的三房心宝宝,幼儿年仅3月龄
- 2020年12月 心外科完成南海第一例小切口主动脉瓣机械瓣膜置换术
- 2021年1月 医院院长罗建方带领团队成功完成高难度瓣中瓣TAVI
- 2021年1月 完成佛山首例全胸腔镜下主动脉瓣、二尖瓣置换及三尖瓣成形手术
- 2021年5月 顺利完成佛山首例球扩瓣膜置入术
- 2021年8月 成功开展佛山首例不停跳的心脏搭桥手术
- 2021年12月 南海首例反式肩关节置换术在省医南海医院顺利完成
- 2022年1月 医院肿瘤科开展了南海首例“手臂式输液港”植入术
- 2022年7月 完成华南首台血管内冲击波Shockwavea治疗设备安装,并完成了装机后的佛山首例Shockwavea冲击波导管钙化斑块碎裂术



2018年3月,省医南海医院完成佛山首例3D胸腔镜下心脏微创手术。

## 强品质

### 龙头引领 高标准建设特色专科

省医共建的6年来,省医派出精兵强将,让省医南海医院在医院管理、医疗质量、学科建设、人才培养等方面取得长足发展。以心血管专科为龙头带动,省医南海医院多学科迅速发展,打造“半小时生命圈”,还攻克不少技术难题,提高疑难杂症诊治能力,实现了多项“佛山首例”高精尖手术的突破。

今年8月4日,省医南海医院组织心血管内科、心血管外科、心脏B超科、麻醉科、放射科、监护室及导管室等相关科室的专家人员,组建了一支20余人的专家团队共同完成了一件大事——佛山首台Azurion微剂量多功能智能DSA机正式开机以来完成的首例高难度复杂TAVR手术。

“相比传统的心脏外科开胸换瓣手术,TAVR手术不需要切开患者胸骨,仅仅在两侧股动脉穿刺两个点,对患者造成的创伤极小,且不需要停跳心脏,能更好地保护好患者的心脏功能。术后病人恢复较快,能明显缩短重症监护及住院时间。”省医南海医院院长罗建方说,患者

梁阿姨(化名)今年72岁,主动脉瓣重度狭窄,按照传统的治疗方法,一般需要采用心脏外科开胸换瓣手术进行治疗,但手术风险相对较高。

其实早在2018年底,省医南海医院就完成佛山首例TARV手术。为梁阿姨开展的手术虽然难度高,但对于省医南海医院心血管团队来说已是“驾轻就熟”。8月4日,省医南海医院心内科介入团队有条不紊地为梁阿姨实施极筒式TAVR手术,仅为她实施了局部麻醉,经过术前的精心准备,瓣膜对位、过弓、定位、释放,整个瓣膜置入过程一气呵成,不到1个小时手术就顺利完成。手术创伤非常小,手术结束后梁阿姨很快就清醒了,第二天就转到普通病房,3天后便出院了。

据悉,省医南海医院心血管团队已常规开展左主干病变、CTO、钙化旋磨等复杂冠脉病变介入以及各种心律失常的微创手术治疗,而且稳步开展周围血管疾病介入及TAVR等高精尖技术。心血管团队是

省医南海医院的重点特色龙头科室,目前有73名医护人员,主任医师5人,副主任医师4人,硕士研究生及以上学历共计16人,是一支高学历高技术的专业医疗团队。今年,省医南海医院心血管团队获得南海区“高质量发展领军团队”称号,医院则获评广东省第一批县级心血管病防治服务机构。

在“强专科·大综合”的发展模式下,省医南海医院多个学科也迅速发展。2019年8月,省医血液科团队全面下沉省医南海医院,打造领先的血液病专科。2020年9月,省医廖宁教授带领省医乳腺科精英团队全面下沉省医南海医院,打造与国际接轨的乳腺专科。2022年8月,省医进驻专家乳腺科张固淳副主任医师带领省医南海医院乳腺科团队,率先发现一个全新的乳腺外科解剖间隙,并成功在全球顶级的《世界外科杂志》发表题为《利用胸大肌联合前锯肌筋膜形成的组织间隙进行肌肉下基于假体的乳房重建术》的论文,受到了国际同行的认可。

## 大发展

### 全面升级 打造智慧型三甲医院

“作为土生土长的平洲人,能见证家门口建设这样高端的心血管病医院大楼,感觉生活在桂城很幸福、很安心。”今年58岁的夏东社区孔溪村村民周伯是省医南海医院二期工程建设的见证者,也是省医南海医院的“忠实粉丝”。

10年以前,周伯曾出现过一次心脏不适,家人连夜把他送到广州治疗。然而因为床位紧张、看病人数多等原因,周伯那次的看病体验不佳。“太拥挤了,

医生看病速度也快,床位要排很久才有……”周伯说,随着年龄增长,他心血管方面的毛病开始增多,以前每次检查身体都要跑到广州去,一耗就是一整天,太麻烦了。自从省医专家进驻省医南海医院后,周伯现在从家到医院不到10分钟,为他诊治的也是来自省医的心血管专家。“医生们都很耐心地解答问题,服务和流程我都很满意,现在我非常期待心血管病医院大楼的建成,因为那真是实实在在的惠民工程。”周伯说,他已经很久没到广州看病了,因为在家门口已经能享受省级“大医疗”。

除了医疗技术的提升,省医南海医院去年也启动了“党建引领·优质服务”提升计划,并不断探索创新,旨在更好地服务群众。今年3月,省医南海医院“一站式服务中心”揭幕启用,门诊大堂融合咨询台、一站式服务中心、“益”心为你志愿者服务中心的三位一体服务架构形成。如今,“一站式服务

中心”可满足门诊、住院患者盖章、打印等需求,让群众少跑腿、少排队。今年5月,省医南海医院党建志愿服务项目获评南海区优秀党建项目。6月,省医南海医院志愿服务队荣获桂城“金桂勋章”。

为了解决慢性病患者复诊取药的困难,省医南海医院也试行互联网医院,提供“在线复诊、药品配送”服务,实现在线复诊、开药、服务覆盖诊前、诊中、诊后的全流程互联网诊疗新模式,打通线上医疗服务的最后一公里,让患者足不出户完成就医全流程。

未来,省医南海医院将继续以“强专科·大综合”模式,以省医最具品牌及影响力的心内科、心外科、心儿科为龙头,带动多学科发展,建设辐射粤港澳大湾区的高水平、现代化、智慧型三级甲等综合医院。同时,将借助建设广东省心血管病医院大楼的效应,筑巢引凤,吸引更多的优秀人才,守护市民健康。